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métl, skhl.

HORNA- OG RUMFRAEDI . KAFLI 5
5.2 Tangens Dl

Video 36 Hornaféllin

Vid saum pegar vid barum saman tvo einshyrnda prihyrninga ad
hlidarlengd peirra skipti engu mali vardandi hlutfollin milli hlidanna.
bau voru hin sému pegar hornin voru jafn stér i badum.

métl. skhi.

25cm 18,75 cm

M 0,625
a

32° % 32° I\ &

adl. skhl. =40 cm adl. skhl. = 30 cm

bessir rétthyrndu prihyrningar eru einshyrndir og pvi einslaga pott
beir séu misstorir.

HIutfollin milli skammhliéé beirra eru pvi pau sému i badum.
S4 stéri 25/40 = 0,625 og sa litli 18,75/30 = 0,625 enda eru:.sams
konar horn peirra jafn stér.

Staareyndih er st ad hlutfall petta er pad sama i 6llum rétthyrndum
brihyrningum par sem annad hvassa hornid er 32° (og hitt 58°).
Taktu eftir ad vid erum alltaf ad tala um rétthyrnda prihyrninga
begar vid raedum um hornafdll (tan, sin, CoSs).

Almennt merkir betta ad ef vid pekkjum hvasst horn og eina hlid |
rétthyrndum prihyrningi, pa getum vid reiknad Ut staerd hinna
hlidanna. Og ef vid vitum lengd tveggja hlida getum vid reiknad at
stzerd horna. betta er pad sem hornaféllin sndast um.

Hlutfallid milli motleegrar skammbhlidar og
adleegrar nefnist tangens (tan). Vasareiknirinn
binn pekkir petta hlutfall og getur sagt bér hvert
bad er ef pu gefur honum upp hornasteerd.

Yttu & ,tan” takkann & vasareikni pinum og sladu
inn 32 (misjafnt eftir vasareiknum hver rodin er).
Vertu viss um ad vasareiknirinn sé stilltur & ,Deg” (D).

tan(32°) = 0,624869351‘90932750978051082794944 ~ 0,62487 -
Ef pd margfaldar lengd adleegrar skammbhlidar med bessari tdlu
faerdu Gt lengd moétiaegrar skammhlidar og 6fugt.

71



KAFLI 5 HORNA- OG RUMFRADI

Synideemi

Finndu lengd hlidarinnar x, sem €er métlaeg hlid hornsins B = 60°.
C

Lausn:

tan (B) = métlaeg/adlaeg.
tan (60°) = x/17
Umritun joéfnuna:

tan (60°) - 17 = x AL=

Spyrjum vasareikninn um hlutfall skammhlidanna pegar hornid er
" 60° (tan (60)).

1,73205 - 17 = x p.e. 29,445 = X

Sem segir: ,ef hvasst horn i rétth. prih. er 60° og adlaeg hlid pess er
17 cm ad lengd pé er lengd métieegrar skammhlidar 29,445 cm.”

Skodum nd sama prihyrning Gt fra horninu A og reiknum at lengd
sému hlidar. HUn er pa adleeg skammhlid hornsins A (sem er 30°).

Reglan er st sama en hornid annad og hlidarnar skipta um hlutverk.
tan (30°) = moétlaeg/adlaeg
tan (30°) = 17/x " Umritum jéfnuna fyrir x.
x - tan (30°) = 17
= 17/tan (30°)
x = 17/ 0,57735 = 29,445

Nidurstadan er su sama.
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Video 37
Einingahringurinn

7

= = = = = & f 0 /@ § fF MM M P M0 M PR OPM MM AN AN PN AWM ANofAN AN ARG oo e oSS

Tunglid okkar
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